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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

 

ATA DA 56ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE BACHARELADO EM
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

Aos vinte e nove de março de dois mil e vinte e três, às nove horas, por meio de videoconferência no
Google Meet meet.google.com/vaw-gozq-uqx se iniciou a quinquagésima sexta Reunião Ordinária do
Colegiado do Curso de Bacharelado em Administração Pública. Membros presentes: Adriana Aparecida da
Conceição Santos Sá, Ciro Andrade da Silva, Grazielle Isabele Cris�na Silva Sucupira, Rhodnaldo Salomão
Araújo. Pontos de Pauta: 1º) Aprovação de atas: 54ª Reunião Ordinária (Documento SEI 1025499) e 55ª
Reunião Ordinária (Documento SEI 1025500) ambas no processo (SEI 23086.06034/2021-43); 2º) Ofertas de
disciplinas 2023/1 e alocação de tutores; 3º) Professor voluntário; 4º) Plano de ofertas 2023/2 e 2024/1
para Edital de seleção de Professor formador; 5º) Análise e aprovação dos planos de ensino 2023/1; 6º)
Divulgação das decisões colegiadas (processo SEI 23086.002428/2022-11 - O�cio 60 (1018097)); 7º)
Homologação das solicitações de segunda chamada do período especial 2022/4; 8º) Editais para eleição de
membros do colegiado do curso: vagas docentes e vagas discentes; 9º) Mandato da coordenação do curso
de Administração Pública; 10º) Cronograma de reuniões do colegiado - 2023; 11º) SINTAP 2023; 12º)
Informes: Matrícula 2023/1; Semana de acolhimento EAD; Situação de vínculo público dos ingressantes;
Outros; 13º) Alterações no PPC: Revisão do Regulamento de A�vidades Complementares  e definição de
prazo de entrega (2023/1); 14º) Cronograma de Avaliações Presenciais 2023/1; 15º) Vagas remanescentes
Bacharelado em Administração Pública. A coordenadora do curso, profª Grazielle colocou em votação a
pauta sugerindo inversão de ordem dos pontos de pauta: que fossem antecipados os pontos 9º, 8º, 14º por
serem questões que se tratam de mais urgência. Aberta a votação, a pauta com as alterações foi aprovada
por unanimidade. Antes de iniciar a discussão dos pontos de pauta, a professora Grazielle agradece a
disposição dos mesmos em contribuir com o curso. 1º) Aprovação das atas: A profª Grazielle colocou
discussão e em votação a ata da 54º Reunião Ordinária do Colegiado (Documento SEI 1025499), sendo
aprovada por unanimidade. Posteriormente foi colocada em discussão e votação da ata da 55º Reunião
Ordinária do Colegiado (Documento SEI 1025500), também aprovada por unanimidade. 9º) Mandato  da
coordenação do curso de Administração Pública: A profª Grazielle informou que o mandato da
coordenação do curso de Administração Pública se encerra no dia 07 de abril de 2023. O vínculo junto à
UAB já foi prorrogado pela Coordenadora UAB, profª Crislaine, já que o edital de coordenador bolsista tem
vigência de 2 anos, prorrogável por mais 2 anos. Quanto ao mandato vinculado à universidade, a profª
Grazielle comunica que, em conversa com o servidor Ricardo Nogueira o mesmo informou que a forma
u�lizada nos cursos de Licenciaturas da DEAD, tendo em vista o regulamento da universidade, é que o
mandato pode ser prorrogado para mais dois anos, caso seja aprovado pelo respec�vo colegiado do curso.
Assim, não seria publicado um novo Edital de Eleição da coordenação (coordenador(a) e vice), o colegiado
poderá aprovar essa prorrogação e a DEAD solicitar a portaria de prorrogação de mandato. Após discussão,
a professora Grazielle coloca em votação a Recondução de  Mandato de coordenação do curso de
Administração Pública por mais 2 anos, sendo a profª Grazielle Sucupira como coordenadora e  profª
Adriana Sá como vice-coordenadora, o que foi aprovada por unanimidade. 8º) Editais para eleição de
membros do colegiado do curso vagas docentes, vagas discentes: A profª Grazielle informa que o mandato
do colegiado se encerra no final de abril de 2023, tanto dos membros docentes do colegiado (prof. Ciro
Andrade e prof. Daniel Moraes), quanto dos membros discentes (Rhodnaldo Salomão Araújo - �tular e
Leonardo Rodrigues - Suplente). A profª Grazielle indica a necessidade de abertura de Edital com oito vagas
para membros docentes, sendo quatro vagas para membros �tulares e quatro para membros suplentes e
apresenta a minuta de Edital para apreciação do colegiado. Aberta a votação para o Edital de Eleição para
Membro Docente  do Colegiado do Curso de Bacharelado em Administração Pública, o mesmo foi aprovado
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por unanimidade e a profª Grazielle informa que solicitará a publicação. Ainda, a coordenadora informa que
uma comissão formada por três discentes conduzirá uma eleição para Membro Discente do Colegiado do
Curso de Bacharelado em Administração Pública, comissão composta pelos atuais representantes discentes
(Rhodnaldo e Leonardo) e a discente do polo de Bocaiúva Saara Gonçalves. 14º) Cronograma de Avaliações
Presenciais 2023/1: A profª Grazielle relata que recebeu a proposta de cronograma das Avaliações
Presenciais 1 da Equipe de Provas, na qual considerou-se a ideia de que aqueles cursos que �vessem
possibilidade realizassem uma etapa única, ou seja, um único final de semana com todas as avaliações. No
caso da Administração Pública seriam sete provas em um final de semana. A profª Adriana Sá coloca como
proposta levar essa demanda para que seja discu�da com os alunos, por se tratar de uma a�tude que pode
gerar evasão e que essa proposta a essa primeira avaliação trataria de uma experiência. Rhodnaldo Salomão
explana que, de forma geral, várias provas em um único final de semana pode ser muito exaus�vo, além
disso pode acontecer de ter disciplinas mais complexas, o que dificultaria ainda mais para o aluno, mas que
vale sim fazer essa experiência até para aluno perceber o funcionamento e as exigências do curso. Depois
de analisada e colocado o ponto de vista de cada professor, a profª Grazielle coloca como encaminhamento
manter a proposta apresentada pela Equipe de Provas, avaliar com os alunos após o primeiro bloco, e sendo
necessário fazer as adequações necessárias para divisão na segunda avaliação. A profª Grazielle coloca
como sugestão �rar a disciplina Relações Internacionais da sexta- feira e colocá-la no sábado às 14 horas,
porque como ela é reoferta, os alunos que estão ingressando não irão realizá-la, e, sabendo que na sexta os
alunos têm uma dificuldade maior para se deslocar ao polo, seria interessante colocá-la no sábado que
modo que os alunos que não residem no polo e que forem fazer apenas a avaliação dessa disciplina possam
ir e voltar num único dia. Aberta a votação para Cronograma de Avaliações Presenciais 2023/1, o mesmo foi
aprovado por unanimidade. 2º) Ofertas de disciplinas 2023/1  e alocação de tutores: A professora Grazielle
lembra que, em relação ao plano de oferta 2023/1, o mesmo foi aprovado em dezembro de 2022 e houve a
abertura do edital de seleção de professor bolsista baseado nele e contemplando todas as disciplinas do
primeiro período, que são obrigatórias para os alunos ingressantes, e duas reofertas: Relações
Internacionais e Esta�s�ca Aplicada à Administração. A professora explica que no início deste ano de 2023
houve um ques�onamento  da Coordenadora UAB a respeito dessas bolsas das disciplinas de reoferta e em
reuniões posteriores com a profª. Crislane de Souza Santos, a mesma informou que não poderiam ser pagas
bolsas para essas disciplinas pela CAPES tendo em vista que o curso iniciou em novo Projeto Pedagógico e
as turmas de 2017 não tem mais financiamento. Segundo a coordenadora UAB ela fez essa consulta para
CAPES e a profª Grazielle informa que a coordenação de curso de Administração Pública solicitou que fosse
encaminhado um documento oficial pela coordenadora UAB, mais até então não obteve retorno, deixado
registrado que a coordenação de curso de Administração Pública já havia formalizado essa solicitação. A
profª Grazielle relata ainda que na época da iden�ficação da questão pela coordenadora UAB, como não
havia uma resposta formal da CAPES, o encaminhamento dado é que se man�vesse o edital com disciplinas
que já estavam listadas, tendo em vista que o edital é um cadastro de reserva para formação de bolsista,
sendo que o aprovado pode ser ou não chamado. Em con�nuidade a profª Grazielle explica que optou por
assumir a disciplina Relações Internacionais dentro dos seus cargos didá�cos tendo em vista que: tem-se
uma demanda de discentes que possivelmente concluirão o curso; não há previsão de oferta dessa
disciplina; que a mesma não existe e nem há equivalência no novo PPC. Já a disciplina Esta�s�ca Aplicada à
Administração será ofertada no 3º período do novo PPC. A profª Grazielle pede que se registre que tudo
que dependia da coordenação foi feito e que houve um problema de entendimento por se a primeira vez
que ocorre tal fato na DEAD - de alteração de PPC e término do período de repercurso - e ainda registra que
todo o processo foi realizado dentro das orientações básicas, sendo encaminhada minuta do Edital
aprovado pelo Colegiado para a direção da DEAD e para a coordenação UAB adjunta, tendo em vista que a
profª Crislaine encontrava-se em afastamento no período da publicação e que não houve manifestação
contrária de ambos naquele momento. Ainda em relação ao plano de ofertas 2023/1, a profª Grazielle
informa que não houve professor aprovado no edital de bolsista, sendo aberto um posterior Edital de
Chamamento interno para professor efe�vo UFVJM, no qual não houve inscrição. Diante disso, essa
disciplina não foi incluída no plano de oferta desse semestre e a previsão é ofertá-la em 2023/2. Por fim, a
profª Grazielle informa que na primeira semana le�va a coordenação UAB e coordenação de Tutoria fechou
a proposta de distribuição das bolsas dos tutores, tendo em vista que a coordenação UAB estava
aguardando as matrículas dos ingressantes, cuja 1ª Chamada só foi efe�vada a par�r de 6 de Março de
2023 para ter os dados do quan�ta�vo de estudantes, o que se reflete no total de bolsas que serão
disponibilizadas pela CAPES. Assim, foi alocado 1 tutor à distância por disciplina - conforme distribuição



19/04/2023, 20:57 SEI/UFVJM - 1025501 - Documento

https://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1093248&infra_sist… 3/5

especificada no documento enviado ao Colegiado - considerando a classificação por área das disciplinas no
Resultado Final do Edital de Seleção de Tutores vigente. Uma observação é que, tendo em vista que não
havia a quan�dade de classificados na área Metodologia e afins, e a necessidade de mais um tutor para
disciplinas dessa área (Métodos e Técnicas de Estudo e suporte em Seminário Temá�co VII) foi convocado o
candidato aprovado nas demais áreas e que apresentasse a maior nota do edital. Aberta a votação, as
homologações dos encaminhamentos da coordenação descritos anteriormente foram aprovadas por
unanimidade. Devido ao prof. Ciro ter outro compromisso previamente agendado e que com sua saída não
haveria mais quórum, foi aprovado pelos membros presentes a con�nuidade da reunião no dia seguinte
(trinta de março) às dez horas. Aos Trinta dias do mês de março de dois mil e vinte e três, às dez horas e
trinta minutos por meio de videoconferência no Google Meet meet.google.com/vaw-gozq-uqx deu-se
con�nuidade à quinquagésima sexta Reunião Ordinária do Colegiado do curso de Bacharelado em
Administração Pública. Membros presentes: Adriana Aparecida da Conceição Santos Sá, Ciro Andrade da
Silva, Daniel Moraes Santos, Grazielle Isabele Cris�na Silva Sucupira. A profª Grazielle informa que a reunião
precisa ter um teto até as onze horas e cinquenta e cinco minutos. Ela agradece a presença de todos e dá
início aos pontos de pauta que ficaram para serem discu�dos na pauta da 56ª Reunião Ordinária que se
iniciou na data de ontem. 3º) Professor voluntário: A profª Grazielle explica que chegaram duas demandas
relacionadas ao assunto para o curso de Administração Pública. A primeira relacionada ao processo dos
Editais de professor para a disciplina Psicologia Organizacional, nos quais não houve aprovados - nem no
Edital 22/DEAD/2022 para professor bolsista e nem no Edital 07/DEAD/2023 Chamamento interno para
professor efe�vo da UFVJM - Voluntário. Diante disso, a diretoria da DEAD entrou em contato comunicando
que um professor se disponibilizou a atuar nessa disciplina. O mesmo não é professor da Universidade, está
com vínculo na pós graduação Didá�ca e Prá�cas de Ensino da DEAD como professor orientador e tem
formação nessa área. Além disso, um servidor Técnico Administra�vo da universidade que já atuou como
tutor no curso se disponibilizou a atuar como professor voluntário, sendo sua formação na área de Direito.
O profº Ciro Andrade explica que devem ser observadas as legislações específicas para professor voluntário
e é necessário certos cuidados. Ressalta que este vínculo pode ser u�lizado, tendo um certo equilíbrio, por
exemplo, se o curso tem um processo sele�vo para professor voluntário da área de Direito vigente, como é
o caso, não seria aconselhável um novo processo de professor voluntário da mesma área. No caso da área
de Psicologia Organizacional, como já há demanda que não foi preenchida pelos editais, seria jus�ficável e
deveria dar-se prioridade nesse processo. Realizada discussão deliberou-se o seguinte encaminhamento:
publicação de um Edital para professor voluntário na área de Psicologia Organizacional, a qual o curso de
Administração Pública tem necessidade e, entendendo que na área de Direito tem-se uma professora
voluntária com vínculo vigente, não haveria novo edital. A profª Grazielle também encaminha, para que a
coordenação possa dar início aos trâmites e organizar a comissão para publicação do Edital. Aberta a
votação, a autorização de Edital para professor voluntário-área Psicologia Organizacional foi aprovada por
unanimidade. 4º) Plano de ofertas 2023/2 e 2024/1 para Edital de seleção de professor formador: A profª
Grazielle informa que a inclusão deste ponto e publicação antecipada do edital jus�fica-se para que o
professor bolsista selecionado tenha mais tempo de se organizar e programar a disciplina adequadamente.
A proposta da coordenação é que em abril de 2023 se abra o Edital para seleção de professor bolsista para
os semestres 2023/2 e 2024/1. Apresentando a Matriz Curricular do PPC atual, a profª Grazielle explica
sobre os encargos didá�cos que ela e a professora Adriana Sá assumirão nesses semestres, sendo que cada
uma assumirá uma disciplina a fim de se ter um acompanhamento das docentes efe�vas do curso junto aos
discentes que ingressaram, e que o restante dos encargos didá�cos de ambas será voltado para garan�r a
organização de reofertas das disciplinas aos discentes de 2017, cuja oferta não tem mais o financiamento da
CAPES. A previsão é que a profª Adriana assuma: EADADP072 Administração Pública em 2023/2 e
EADADP075 Administração Pública Brasileira em 2024/1. Já a profª Grazielle deve assumir EADADP074
Temas Contemporâneos na Gestão Pública I em 2023/2 e EADADP080 Temas Contemporâneos na Gestão
Pública II e EADADP078 Gestão Social e Par�cipação Popular em 2024/1, caso não esteja afastada para
capacitação. O restante das disciplinas será colocado no Edital de professor bolsista. A profª Grazielle
lembra que, com o encaminhamento sobre a situação da disciplina Psicologia Organizacional anteriormente
discu�da nesta reunião, a mesma não seria incluída neste edital, já que se houver aprovado(a) no Edital
para professor voluntário, seria possível suprir a demanda. Caso não haja aprovado(a), será necessário
avaliar juntamente com a coordenação UAB se seria possível ofertar essa disciplina no próximo semestre
com bolsa. Uma outra questão que poderá influenciar no plano de oferta desses semestres é a abertura de
vagas remanescentes, algo que ainda será decidido em conjunto com a coordenação UAB e a COPESE.
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Assim, caso haja o Edital de vagas remanescentes, pode ser que seja possível reofertar disciplina(s) desse 1º
semestre e, como os editais preveem a possibilidade de prorrogação da validade do processo sele�vo por 1
ano, pode-se verificar a con�nuidade da convocação do professor aprovada para essas reofertas. Após
discussão, foi proposto o seguinte encaminhamento: Abertura do Edital para os dois semestres (2023/2 e
2024/1) no início de abril contemplando as unidades curriculares obrigatórias do Projeto Pedagógico de
Curso atual a saber: 2023/2 - EADADP007 Contabilidade Geral; EADADP014 Ins�tuições e Direito Público e
Privado; EADADP008 Macroeconomia; EADADP009 Matemá�ca para Administradores; EADADP073
Sociologia Organizacional; 2024/1 - EADADP076 Contabilidade Aplicada ao Setor Público; EADADP077
Esta�s�ca Aplicada à Administração; EADADP079 Matemá�ca Financeira; EADADP081 Teoria das Finanças
Públicas; EADADP0105 Direito e Legislação Tributária (sendo esta úl�ma a Opta�va I, prevista na Matriz
Curricular e que também atende à demanda dos discentes de 2017 com pendência na mesma). Ainda, 
profª Grazielle explica a situação da disciplina EADADP078 Gestão Social e Par�cipação Popular, cuja
convocação de professor bolsista estará condicionada à sua indisponibilidade de atuação em 2024/1.
Contudo, os membros do colegiado entenderam que como o edital é cadastro de reserva, seria mais viável a
sua inclusão e posterior convocação ou não do professor bolsista, caso haja necessidade. Em votação a
abertura de Edital de seleção de Professor formador para 2023/2 e 2024/1 com as disciplinas elencadas,
houve aprovação por unanimidade. A profª Grazielle solicita que fique registrado a necessidade de realizar
algumas reofertas de disciplinas que não constam mais na nova matriz curricular ou que, mesmo presentes,
estarão no final do curso e que existem diversos discentes que precisarão dela para concluir o curso. Como
esses discentes que ingressaram em 2017 estão no décimo terceiro ou décimo segundo período de
integralização, o próximo semestre (2023/2) será o período máximo de integralização, a não ser que o
discente solicite e obtenha dilação de prazo. Será necessário desenvolver algumas estratégias visando
tentar atender o máximo de discentes para que eles consigam completar o curso. A profª Grazielle solicitou
o adiantamento do décimo quinto ponto de pauta, sendo aprovado por todos. 15º) Vagas remanescentes
do Bacharelado em Administração Pública: A profª Grazielle informa que a profª Crislane de Souza Santos
entrou em contato porque a COPESE enviou um documento no processo SEI a respeito do prazo para
informar a abertura de vagas remanescentes da EAD até o início da próxima semana. A ideia é que se abra
um Edital de vagas remanescentes de acordo com as orientações da COPESE. No caso do curso de
Administração Pública, o levantamento feito nesta data pela coordenadora mostra que há um total de 137
alunos matriculados, das 150 vagas disponibilizadas pela CAPES. Formalmente seriam 13 vagas para o Edital
de vagas remanescentes, mas pode ser alterado devido a pedidos de cancelamento de matrícula que tem
ocorrido por parte de alguns ingressantes. Aberta a votação sobre a aprovação da abertura de Edital de
Vagas Remanescentes do Bacharelado em Administração Pública, houve aprovação por unanimidade. A
profª Grazielle pede a inversão do ponto de pauta, solicitando antecipação do 13º) Alterações no PPC e
aprovação do novo regulamento que foram aprovadas no NDE, tendo em vista que na segunda-feira (03 de
abril) terá a reunião “Diálogos com a Coordenação” com os discentes e um dos pontos a serem abordados
são as A�vidades Complementares, o que necessitaria deste prévia discussão do Regulamento aprovado
pelo NDE nesta instância do colegiado. Todos são favoráveis à antecipação do ponto de pauta. 13º)
Alterações no PPC: Revisão do Regulamento de A�vidades Complementares: Após discussão entre os
membros, que também es�veram presentes na reunião do Núcleo Docente Estruturante que debateu e
aprovou o novo regulamento de A�vidades Complementares com inclusão da carga horária de extensão e
limites de horas por grupos de a�vidades, foi aberta a votação. O novo regulamento de A�vidades
Complementares foi aprovado por unanimidade. A profª Grazielle também colocou em discussão o prazo
para os discentes do curso de Administração Pública encaminharem a documentação das solicitações das
a�vidades complementares realizadas no semestre anterior, mantendo a mesma lógica pela organização
interna do curso -  os alunos que fizeram a�vidades complementares no semestre anterior tem o prazo de
um mês para protocolar e encaminhar suas solicitações. Aberta a votação para prazo de entrega das
A�vidades Complementares até dia 30 de abril de 2023, o mesmo foi aprovado por unanimidade. Chegando
ao horário de teto estabelecido para a reunião, a profª Grazielle agradeceu a todos e informou que o
restante dos pontos de pauta não concluídos será incluído na convocação da quinquagésima sé�ma reunião
ordinária a se realizar no mês de abril. Sem mais a tratar lavrou-se a presente ata que após lida e aprovada
será assinada pela presidente do colegiado.
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Documento assinado eletronicamente por Grazielle Isabele Cris�na Silva Sucupira, Coordenador(a),
em 19/04/2023, às 20:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�ps://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1025501 e
o código CRC 2449AD09.
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